

# สรุปข่าวประจำวัน ที่ 8 เม.ย. 69

## ข่าวส่งห้องอธิบดี รองอธิบดีการป่าไม้ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

### สื่อสิ่งพิมพ์

- ‘บิ๊กเต่า-ชัยวัฒน์’ ทวงคืนป่าเข็กบิลทุนใหญ่ (เดลินิวส์ 8 เม.ย. 69 หน้า 1,2)
- เปลวสีเงิน ‘พระสันคิต-ป่าไม้สิ้นคน’ (ไทยโพสต์ 8 เม.ย. 69 หน้า 3)
- ‘เซน’ ดันนวัตกรรมสู่นักพิช (ข่าวสด 9 เม.ย. 69 หน้า 1,12)

### สื่อออนไลน์

- "พยัคฆ์ไพร-ปทส.-ปปป." ลุยชุกุรากลอนโค่นนายทุนใหญ่ชุกโยเบื้องหลัง (เดลินิวส์ 7 เม.ย. 69)  
<https://www.youtube.com/watch?v=G8zOV7eFWdE>
- “บิ๊กเต่า-รองอธิบดีกรมป่าไม้” ลงพื้นที่เขาปากเตรียม ยันไม่มีการละเว้น (สำนักข่าวไทย 7 เม.ย. 69)  
<https://www.youtube.com/watch?v=3WlCTrfB4p4>
- "บิ๊กเต่า" พร้อมรองอธิบดีกรมป่าไม้ ลงพื้นที่เขาปากเตรียม จ.ระนอง ตรวจสอบปมรุกที่ป่า ตัดไม้ขาย ยืนยันหากเป็นไปตามกระแสข่าวจริง จะเอาผิดเจ้าหน้าที่รัฐที่เกี่ยวข้องโดยไม่มีข้อยกเว้น (สำนักข่าวไทย 7 เม.ย. 69)  
<https://tna.mcot.net/tna/th/news/list/151466>
- กรมป่าไม้ ผนึกกำลังตำรวจสอบสวนกลาง ลงพื้นที่ระนอง ขยายผลขบวนการออกเอกสารสิทธิ น.ส.3 ก. โดยมีขอบ 21 ฉบับ ทับซ้อนป่าปากเตรียมส่งอายัดไม้ของกลางกว่า 600 ท่อน (NBT 8 เม.ย. 69)  
<https://thainews.prd.go.th/thainews/news/view/1928090/?bid=1>
- “พระสันคิต-ป่าไม้สิ้นคน” เปลวสีเงิน (เพจเปลวสีเงิน 7 เม.ย. 69)  
<https://plewseengern.com/plewseengern/177446>
- ‘พระสันคิต-ป่าไม้สิ้นคน’ (ไทยโพสต์ 7 เม.ย. 69)  
<https://www.thaipost.net/columnist-people/976813/>
- ปัญหาผุ่นคว้น ยังไม่คลี่คลายทั้งหมด จ.เชียงใหม่ (ช่อง7HD 8 เม.ย. 69)  
<https://news.ch7.com/detail/866128>

# ‘บึกเต่า-ชัยวัฒน์’ ทวงคืนป่า เข็กบิลทุนใหญ่



▲ ทวงคืนป่า... นายพัฒนพงษ์ สมิตติพัฒน์ รองอธิบดีกรมป่าไม้ พล.ต.ต.จรรยาเกียรติ ปานแก้ว รอง ผบช.ก. สนธิกำลังหลายหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เปิดปฏิบัติการทวงคืนป่าเขาปากเตรียม จ.ระนอง

## ‘ปากเตรียม’ พื้นที่ระนอง กัดไม่ปล่อย

“บึกเต่า-ชัยวัฒน์”  
ร่วมปฏิบัติการทวงคืน  
ผืนป่าเขาปากเตรียม  
ระดมกำลังชุดใหญ่เต็ม  
อัตรา ทั้งหน่วยพยัคฆ์  
ไพร-ตำรวจ ปทส. ลุย  
พื้นที่ระนอง ขยายผล  
ชุดแรก ♦ อ่านต่อหน้า 2

## ทวงคืนป่า

□ ต่อจากหน้า 1

กอนโคน เอามีด “นายทูนใหญ่” ซักยออยู่เบื้องหลัง ทำลายทรัพยากรของชาติ ยืนยันออกเอกสารสิทธิ น.ส.ร ก. ทับฝันป่า ทำกันเป็นขบวนการใหญ่ แบบไม่เกรงกลัวกฎหมาย

หลังจาก “เดลีโฟกัส” เกาะติดการบุกรุกพื้นที่ป่าและออกเอกสารสิทธิ น.ส.ร.ก.โดยมิชอบ บนเขาปากเตริยม อ.สุขสำราญ จ.ระนอง เนื้อที่กว่า 2 พันไร่ นายทูนใหญ่ไม่ยอมเกรงกฎหมาย ระดมตัดไม้มีค่าบนเขาทำลายสภาพผืนป่า อีกทั้งยังใช้เล่ห์เหลี่ยมทักบี้บับชาวบ้านให้ออกจากพื้นที่ วางแผนแยบยลทำลายผืนป่าให้สิ้นสภาพ หวังเร่งพัฒนาที่ดินกว่า 2 พันไร่เพิ่มมูลค่า เพราะใกล้โครงการยักษ์ก่อสร้างแลนด์บริดจ์ ขณะที่ยกรดมป่าไม้ระดมกำลังชุดใหญ่ ส่งหน่วยพยัคฆ์ไพรประสานหน่วยงานเกี่ยวข้อง ดำรวจสอบสวนกลาง ทั้ง ตร.ปทส.-ตร.ปปป.ร่วมสังกัด ตามที่เดลินิวส์เสนอข่าวให้ทราบนั้น

ความลับหน้าต่อมาเวลา 09.00 น. วันที่ 7 เม.ย. นายพัฒนพงษ์ สมิตติพัฒน์ รองอธิบดีกรมป่าไม้ หัวหน้าคณะทำงานการแก้ไขปัญหาการบุกรุกตัดไม้ทำลายป่าเขาปากเตริยม หมู่ 2 ต.กำพวน อ.สุขสำราญ จ.ระนอง พร้อมด้วย พล.ต.จ.จรูญเกียรติ ปานแก้ว รอง ผบ.ช.ก. พล.ต.ต.เอนก เตาสุภาพ ผู้บังคับการปราบปรามการกระทำผิดเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (ผบก.ปทส.) นายชาญชัย กิจศักดิ์ภาพ หัวหน้าหน่วยเฉพาะกิจปราบปรามพิเศษ (พยัคฆ์ไพร) นายพรชัย สิทธิเกษร ทสจ.ระนอง และนายชัยวัฒน์ ลิ้มลิขิตอักษร อดีต ผอ.สำนักอุทยานแห่งชาติ เข้าพบและหารือเป็นการภายในร่วมกับนายราชัน มีน้อย ผู้ว่าฯระนองกว่า 1 ชั่วโมง จากนั้นเดินทางไปสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จ.ระนอง เพื่อประชุมวางแผนการสนธิกำลังเข้าตรวจสอบพื้นที่และขั้นตอนการ

ปฏิบัติงาน จากนั้นคณะทำงานลงพื้นที่ภูเขาปากเตริยม

นายพัฒนพงษ์ เปิดเผยว่า ได้ประชุมวางแผนการทำงานร่วมกันหลายฝ่าย โดยแบ่งการทำงานออกเป็น 2 ส่วนคือเรื่องไม้ที่ได้ยึดอายัดไว้จะจับกุมตามมาตรา 69 ซึ่งไม้ทั้งหมดถูกยึดอายัดและเคลื่อนย้ายไปเก็บไว้ที่ทำการอำเภอสุขสำราญ และเรียกให้เจ้าของนำเอกสารมายืนยันตรวจพิสูจน์ เรื่องที่ 2 จะเข้าไปตรวจสอบเรื่องการตัดถนน เบื้องต้นพบว่ามีการเปิดทางเข้าไปในป่า รวมถึงการลักลอบตัดไม้นอกแปลงที่ดินด้วย ซึ่งจะดำเนินการจับกุมตามมาตรา 54 ส่วนเรื่องเอกสารสิทธิที่ดิน ส่งเจ้าหน้าที่ป่าไม้ประสานเจ้าหน้าที่ที่ดิน จ.ระนอง เพื่อรวบรวมสารบบที่ดินทั้งหมด นำมาตรวจสอบว่าเอกสารสิทธิทั้งหมดออกทับที่ป่า หรือออกโดยไม่เป็นไปตามกฎหมายหรือไม่

รองอธิบดีกรมป่าไม้ กล่าวว่า เบื้องต้นพบว่าเป็นการออกเอกสารสิทธิโดยมิชอบ ซึ่งในแนวทางการทำงานต้องเอาผิดกับผู้ที่เกี่ยวข้องทุกรายไม่ละเว้นทั้งในส่วนราชการและเอกชน โดยให้สืบสวนไปจนถึงตัวการ หรือผู้ที่แจ้งขอเอกสารสิทธิที่เข้าข่ายให้ข้อความอันเป็นเท็จ ซึ่งทางกองบัญชาการสอบสวนกลางเป็นหน่วยงานหลักในการดำเนินคดีอาญา เรื่องนี้ไม่หนักใจอะไร เพราะเราทำตามอำนาจหน้าที่ในการดูแลรักษาป่าไม้เข้ามาดำเนินการครั้งนี้ เพื่อให้สังคมได้รับรู้ว่าไม่มีใครอยู่เหนือกฎหมาย ที่ผ่านมากกรมป่าไม้หนักใจ ที่ไม่สามารถตอบชาวระนองและคนทั่วไปได้ว่าทำไมเวลาผ่านมาถึง 4 ปีแล้ว หลังจากที่ดินงานแก้ไขปัญหาการบุกรุกที่ดินรัฐ ทำลายทรัพยากรธรรมชาติในพื้นที่กองทัพภาคที่ 4 เข้าตรวจสอบและพบว่าเป็นการออกเอกสารสิทธิโดยมิชอบ และเสนอให้เพิกถอนตามมาตรา 61 แต่ยังไม่มีการดำเนินการใดๆ จนทำให้ป่าไม้ถูกทำลายมากขึ้นกว่าเดิม ซึ่งเราจะทำให้เรื่องนี้ปรากฏ

เร็วขึ้น

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า หลังพื้นที่ตรวจสอบและบันทึกรายละเอียดไม้ของกลาง ที่ตรวจยึดไว้กว่า 1,000 ท่อน พล.ต.จ.จรูญเกียรติ รอง ผบ.ช.ก. กล่าวว่าจะต้องคิดย้อนกลับไปในปีที่ออกเอกสาร น.ส.ร.ก. และคนที่มาซื้อว่าเขาออกไปอย่างไรทำไมถึงได้กล้า แก้มองดูด้วยสายตาเห็นแล้วว่ามีความลาดชันเกิน 35 องศา มีความเป็นป่าที่บึงในทางกฎหมายทำไม่ได้ วันนี้เรามาช่วยกันทำงานแบบบูรณาการ เพื่อกินผืนป่ากลับมาให้ได้โดยเร็ว ส่วนเจ้าหน้าที่บึงอาจผมขอใช้คำว่า “บึงอาจ” กล้าที่จะฝ่าฝืนกฎหมาย เพิกเฉยกับผลการตรวจสอบและมติต่างๆ ที่ผ่านมา จะให้ ปปป.เข้าไปช่วยขับเคลื่อน ถ้ายังไม่ดำเนินการต้องมีคำตอบที่ชัดเจน หากยังไม่ชัดเจนต้องบังคับใช้กฎหมาย

ด้านนายชาญชัย หัวหน้าชุดพยัคฆ์ไพร กล่าวว่า หดหู่เป็นอย่างมากเสียค่ายป่า เพราะเป็นป่าที่สมบูรณ์และมีไม้ใหญ่อยู่มาก มีอายุนับร้อยปี คงต้องบังคับใช้กฎหมายจนถึงที่สุด ภารกิจเร่งด่วน 3 ประเด็นคือ 1.ทำการตรวจยึดและพิสูจน์ไม้ ถ้าบริสุทธิ์ใจและมั่นใจว่าไม่อยู่ในที่เอกสารสิทธิถูกต้องให้นำมาขึ้นและกินไม้ไป ถ้าพิสูจน์ไม่ได้จะเข้าสู่กระบวนการดำเนินคดี 2.เรื่องที่ดินจะแบ่งออกเป็น 3 กลุ่ม คือกลุ่มที่มีความเห็นให้เพิกถอนแล้ว, กลุ่มที่มีเอกสาร สค.1 อ้างอิง และกลุ่มที่ไม่มีที่มาที่ไป เพราะลักษณะที่ทางกายภาพที่เราเห็น คือภูเขาสูงชัน เป็นป่าธรรมชาติที่ไม่ได้มีการทำประโยชน์มาก่อน เพราะฉะนั้นต้องบังคับใช้กฎหมายไปตรวจสอบไปที่ละแปลง และ 3.เรื่องที่เกี่ยวข้องกับเจ้าหน้าที่ของรัฐ ที่จะอยู่ในอำนาจหน้าที่ของ ปปป.

# 'เซน' ดันนวัตกรรมสู่ฝุ่นพิษ

## สงคราม.11เม.ย. ดับไฟป่าเหนือ ยันทำได้ทันที

ไฟป่าลามวิกฤตหนัก 5 จว.  
เหนือ เชียงใหม่-ลำพูนระดม  
เจ้าหน้าที่เสริมทีมดับไฟ จิสต้า  
พบจุดร้อนในไทยอีก 2.2 พันจุด  
ขณะนี้  อ่านต่อหน้า 12

● ฝุ่นพิษ  ต่อจากหน้า 1

ป่าทับหลวง สะบ้าย้อย สงขลา เกิดไฟป่า  
ลุกโชนด้วย 'ยศชนัน' ฟ้าผ่า เริ่มงานวันแรก  
เรียกถกแก้วิกฤตฝุ่น PM 2.5 เตรียมระดม  
นวัตกรรมสู่ฝุ่น 8 จังหวัดเหนือผ่านแอปฯ  
'ตามรอยเผา' สรุปแผนสงคราม.11 เม.ย.  
กรมควบคุมมลพิษพบ 45 จังหวัดหลัก  
ฝุ่นพิษ เมืองปาย แม่ฮ่องสอนอ่วมสุด  
เชียงใหม่กลับขึ้นที่ 1 อีก เมืองท่ามลพิษ  
สูงสุดโลก

### ★ 45จว.หลักฝุ่นพิษ

เมื่อเวลา 07.00 น. วันที่ 7 เม.ย. ศูนย์  
สื่อสารการแก้ไขปัญหาหมอกพิษทางอากาศ  
(ศกพ.) กรมควบคุมมลพิษ (คพ.) รายงาน  
การติดตามตรวจสอบคุณภาพอากาศ ภาพ  
รวมปริมาณ PM 2.5 ในประเทศ ตรวจวัด  
ค่าได้ระหว่าง 17.3 - 197.0 ไมโครกรัมต่อ  
ลูกบาศก์เมตร (มกก./ลบ.ม.) ค่ามาตรฐาน  
เฉลี่ย 24 ชม. ไม่เกิน 37.5 มกก./ลบ.ม.  
พบเกินค่ามาตรฐานใน 45 จังหวัด

ได้แก่ กรุงเทพฯ, จ.นนทบุรี,  
สมุทรปราการ, เชียงราย, เชียงใหม่, น่าน,  
แม่ฮ่องสอน, พะเยา, ลำพูน, ลำปาง, แพร่,  
อุตรดิตถ์, สุโขทัย, พิษณุโลก, ตาก,  
กำแพงเพชร, พิจิตร, เพชรบูรณ์,  
นครสวรรค์, อุทัยธานี, ชัยนาท, สิงห์บุรี,  
ลพบุรี, สระบุรี, อ่างทอง, สุพรรณบุรี,  
พระนครศรีอยุธยา, ราชบุรี, สมุทรสงคราม,  
เพชรบุรี, บึงกาฬ, หนองคาย, เลย,  
อุดรธานี, นครพนม, หนองบัวลำภู,  
สกลนคร, มุกดาหาร, ขอนแก่น, กาฬสินธุ์,  
มหาสารคาม, ร้อยเอ็ด, อำนาจเจริญ, ชัยภูมิ  
และอุบลราชธานี

โดยภาคเหนือ เกินค่ามาตรฐานเป็น  
ส่วนใหญ่ ตรวจวัดได้ 53.8 - 197.0 มกก./

ลบ.ม. พบเป็นพื้นที่สีแดง มีกระทบต่อ  
สุขภาพ 10 จังหวัด ได้แก่ จ.เชียงราย,  
เชียงใหม่, แม่ฮ่องสอน, ลำปาง, ลำพูน,  
น่าน, แพร่, พะเยา, พิษณุโลก และพิจิตร  
โดยพื้นที่ที่มีค่าฝุ่นสูงสุดในไทย คือ  
ต.เวียงใต้ อ.ปาย จ.แม่ฮ่องสอน ค่าฝุ่น  
197.0 มกก./ลบ.ม.

ส่วนกรุงเทพฯ และปริมณฑล พบค่า  
ฝุ่นเกินค่ามาตรฐาน 12 พื้นที่ ตรวจวัดได้  
25.9 - 43.6 มกก./ลบ.ม.

### ★ 17จังหวัดเหนืออ่วมยาว

ทั้งนี้ ผลการคาดการณ์สถานการณ์ฝุ่น  
ละออง 7 วันข้างหน้า ระหว่างวันที่ 8-14  
เม.ย. พื้นที่กทม.และปริมณฑล มีแนวโน้ม  
เพิ่มขึ้น 8-14 เม.ย. และยังคงต้องเฝ้าระวัง  
บางพื้นที่ ภาคกลางและตะวันตก มีแนว  
โน้มเพิ่มขึ้นวันที่ 8-14 เม.ย. และยังคงต้อง  
เฝ้าระวังบางพื้นที่

17 จังหวัดภาคเหนือ มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น  
วันที่ 8-14 เม.ย. และยังคงต้องเฝ้าระวังบาง  
พื้นที่ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีแนวโน้ม  
เพิ่มขึ้นวันที่ 8-11 เม.ย. และยังคงต้องเฝ้า  
ระวังบางพื้นที่ ภาคตะวันออก มีแนวโน้ม  
ลดลงวันที่ 8-14 เม.ย. และยังคงต้องเฝ้า  
ระวังบางพื้นที่ ภาคใต้ คืออย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้  
ติดตามสถานการณ์ผ่านทางเว็บไซต์  
Air4Thai.com และ airbkk.com แอปพลิเคชัน  
Air4Thai และ AirBKK



◀ **แก้ฝุ่นพิษ** -  
นายยศชนัน วงศ์สวัสดิ์  
รองนายกฯ และรมว.การ  
อุดมศึกษา ประเดิม  
งานวันแรก ทวีคูณแก้  
วิกฤตฝุ่น PM 2.5 โดย  
ระดมนวัตกรรมรับมือ  
พื้นที่เสี่ยง 8 จังหวัด  
ภาคเหนือ พร้อมเสนอ  
ที่ประชุม ครม.นัดหน้า  
เมื่อวันที่ 7 เม.ย.

### ★ จิสต้าพบจุดร้อน 2.2 พันจุด

ขณะที่ สำนักงานพัฒนาเทคโนโลยี อวกาศและภูมิสารสนเทศ หรือ จิสต้า GISTDA รายงานจุดความร้อนด้วยข้อมูล จากดาวเทียมซูโอมิ เอ็นพีพี (Suomi NPP) ระบบ VIIRS เมื่อวันที่ 6 เม.ย. พบจุดความร้อนของไทย 2,269 จุด

เกิดขึ้นพื้นที่ป่าอนุรักษ์มากที่สุด 1,038 จุด พื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ 521 จุด พื้นที่เกษตร 361 จุด พื้นที่เขต ส.ป.ก. 184 จุด พื้นที่ชุมชนและอื่นๆ 154 จุด และพื้นที่ริมทางหลวง 11 จุด ส่วนจุดความร้อนของประเทศเพื่อนบ้านพบมากที่สุดที่ เมียนมา 5,010 จุด ลาว 4,261 จุด เวียดนาม 801 จุด กัมพูชา 786 จุด มาเลเซีย 35 จุด

### ★ 'ยศชนัน' ฟีต-ออกแก๊ฝุ่น

ที่สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมวิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (สกสว.) นายยศชนัน วงศ์สวัสดิ์ รองนายกรัฐมนตรี และรมว.การอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (อว.) เข้ามาปฏิบัติหน้าที่เป็นวันแรกพร้อมร่วมประชุมหารือเร่งด่วน เพื่อนำผลงานวิจัยและนวัตกรรมมาแก้ไข ปัญหาวิกฤตพลังงานและฝุ่น PM2.5

นายยศชนันกล่าวว่า ได้รับคำสั่งจาก นายกฯ ให้เริ่มปฏิบัติงานทันทีแม้จะยังไม่ ได้แถลงนโยบายต่อรัฐสภา เนื่องจาก สถานการณ์ในปัจจุบันมีความเร่งด่วน และ ส่งผลกระทบต่อประชาชนอย่างกว้างขวาง โดยจะใช้กลไกของกองทุนส่งเสริม วิทยาศาสตร์ วิจัย และนวัตกรรม (กองทุน ววน.) เป็นหัวใจหลักในการขับเคลื่อนแผน

งานวิจัยที่มีอยู่ให้เกิดผลในภาคปฏิบัติอย่างรวดเร็วที่สุด

“การแก้ไขปัญหาฝุ่น PM2.5 กระทรวง อว.เตรียมระดมนวัตกรรมเพื่อรับมือในพื้นที่เสี่ยง 8 จังหวัดภาคเหนือผ่าน 3 กรอบการทำงานหลัก คือการป้องกัน บรรเทา และดูแลสุขภาพ โดยจะใช้แอปพลิเคชัน “ตามรอยเผา” เพื่อระบุต้นตอการเผาป่า ราชเพลงควบคุมกำกับการสนับสนุนการทำฝนหลวงและการดับไฟป่าด้วยเทคโนโลยี นอกจากนี้ยังเร่งกระจาย นวัตกรรมป้องกันสุขภาพ เช่น มุ้งความดันบวกและหน้ากากกรองฝุ่น รวมถึงการ ติดตั้งเซ็นเซอร์ DustBoy ในศูนย์เด็กเล็ก และโรงเรียน พร้อมนำระบบเอไอ เอกเซอร์ย ทรวงออกมาใช้ตรวจคัดกรองผลกระทบ ทางสุขภาพของประชาชน ในพื้นที่ อย่างแม่นยำและรวดเร็ว” นายยศชนัน กล่าว

### ★ โชว์ทำทันที-ขงกรม.11เมย.

นายยศชนันกล่าวต่อว่า ในส่วนของ แผนการระยะกลางและระยะยาว มีเป้าหมายขยายผลงานวิจัยไปสู่มิติเศรษฐกิจ ยั่งยืน ทั้งโครงการ Net Zero Campus เพื่อ ลดคาร์บอนในสถาบันการศึกษาทั่วประเทศ และการส่งเสริมการใช้ไบโอ ดีเซลและพลังงานสะอาดผ่านระบบนิเวศ

วิจัยที่เข้มแข็ง รวมถึงการใช้เทคโนโลยี เกษตรแม่นยำเพื่อลดต้นทุนการผลิตและ ลดมลพิษจากการเผาทางการเกษตร ซึ่ง หลังจากช่วงเทศกาลสงกรานต์จะมีการ ขยายการทำงานของ วอร์รูม ไปสู่การช่วยเหลือกลุ่ม เอสเอ็มอี และการควบคุมราคาสินค้าเกษตรและอาหารผ่านนวัตกรรมเพิ่ม ผลผลิต เพื่อสร้าง อีโคซิสเต็ม ที่สตาร์ตอัพ และผู้ประกอบการไทยสามารถช่วยเหลือ กันเองได้ในระยะยาว

นายยศชนัน กล่าวอีกว่า ตนเตรียมสรุป แนวปฏิบัติการทั้งหมดเพื่อเสนอต่อที่ ประชุมคณะรัฐมนตรีในวันที่ 11 เม.ย.นี้ โดยการแถลงนโยบายในวันที่ 10 เม.ย. จะ เป็นการแถลงควบคุมกำกับการปฏิบัติการ หรือ Action Plan ที่พร้อมลงมือทำทันที เพื่อขอการสนับสนุนงบประมาณกลางและ ประสานความร่วมมือข้ามกระทรวง ทั้ง มหาไพบูลย์ พลังงาน และสาธารณสุข โดย มุ่งหวังจะเปลี่ยนภาพลักษณ์ของกระทรวง อว.ให้เป็นกระทรวงที่สำคัญ สามารถใช้ ความรู้และนวัตกรรมเข้ามาคลี่คลายวิกฤต ของชาติได้ในทุกมิติอย่างมีประสิทธิภาพ ต่อไป

### ★ เชียงใหม่คืนที่1อากาศแยโลก

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า หลังจากฝนตกลง มาในหลายพื้นที่ในจ.เชียงใหม่เมื่อวันที่ 6

➡ สกัดไฟป่า - จนท.ชุดปฏิบัติการ ดับไฟป่าและอาสาสมัคร ระดมกำลังเร่งดับไฟ ที่กำลังไหม้หมับบริเวณ ป่าสักบ้านทุ่งกอมูและ บ้านขุนกลาง (นาหมาก ปิน) ต.ปางหมู อ.เมือง จ.แม่ฮ่องสอน สกัด ไม่ให้ลุกลามมาใกล้ ชุมชนบ้านเรือนราษฎร เมื่อวันที่ 7 เม.ย.



ณ.ย. ทำให้เช้าวันที่ 7 ณ.ย. ท้องฟ้าสดใส แต่ไม่นานฝุ่นควัน PM 2.5 กลับเข้ามาปกคลุมชั้นอันดับที่ 1 เมืองที่มีคุณภาพอากาศแย่ที่สุดของโลก จากการตรวจสอบคุณภาพอากาศในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ จังหวัดเชียงใหม่ จากการจัดอันดับเมืองใหญ่ที่มีมลพิษมากที่สุดในโลก เวลา 06.00-07.00 น. แบบเรียลไทม์ จากเว็บไซต์ IQAIR.COM ดัชนีคุณภาพอากาศ US.AQI ตรวจวัดได้ 209 ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ส่วนการตรวจวัดฝุ่นพีเอ็ม2.5 วัดได้ 137 มกค./ลบ.ม. เป็นม่วง

### ★ ทหารช่วยขอ.ทำแนวกันไฟ

ด้านพ.อ.วรา อุดรพงษ์ รองผู้อำนวยการรักษาความมั่นคงภายในจังหวัดเชียงใหม่เปิดเผยว่า ชุดปฏิบัติการป้องกันไฟป่าหน้าด่านจากกรมทหารพรานที่ 36 จำนวน 2 ชุด ร่วมกับเจ้าหน้าที่อุทยานแห่งชาติข้างเคียง หน่วยพิทักษ์อุทยานที่ 7 และอุทยานแห่งชาติแม่หิยะ หน่วยพิทักษ์อุทยานที่ 4 ลงพื้นที่ลาดตระเวนจรรยาธิ์ ป้องปรามและดับไฟป่า จากจุดเริ่มต้น ต.แม่หิยะ อ.เมือง ถึงห้วยแม่ณาทราย ต.บ้านโป่ง อ.หางดง เพื่อป้องกันการลักลอบเผาป่า ในพื้นที่อุทยานแห่งชาติสุเทพ-ปุย

ขณะที่ชุดปฏิบัติการป้องกันไฟป่าจากกองพันมณฑลทหารบกที่ 33 (พัน.มทบ.33) ร่วมกับเจ้าหน้าที่หน่วยพิทักษ์อุทยานแห่งชาติดอยสุเทพ ปุย ที่ 2 (น้ำตกศรีสังวาลย์) และเจ้าหน้าที่สถานีควบคุมไฟป่าภูพิงค์ (แม่หิยะ) ร่วมกันเข้าทำแนวกันไฟและดับไฟป่าที่เกิดในพื้นที่ป่าอนุรักษ์ บริเวณป่าแม่ณาทร หมู่ที่ 10 ต.บ้านโป่ง อ.หางดง จนดับสนิท

นอกจากนี้ชุดปฏิบัติการป้องกันไฟป่าหน้าด่านสุเทพ-ปุย จากกรมทหารพรานที่ 36 ยังจัดกำลัง 1 ชุดปฏิบัติการลาดตระเวน

จรรยาธิ์ ตามเส้นทางบ้านห้วยดิงเต่า ถึงบ้านป่าแห้วง ในพื้นที่อุทยานแห่งชาติดอยสุเทพ-ปุย ด้านอ.แอมริม เพื่อป้องปรามการลักลอบเผาป่า เนื่องจากมีพื้นที่เขาสูงชัน หากเกิดไฟป่าอาจส่งผลกระทบต่อพื้นที่

### ★ แม่ฮ่องสอนไฟป่าปะทุอีก

ส่วนที่จ.แม่ฮ่องสอน ศูนย์อำนวยการควบคุมไฟป่าและหมอกควันแม่ฮ่องสอน รับแจ้งเหตุจาก 191 มีเหตุไฟป่าลุกลามใกล้บ้านเรือนราษฎรพื้นที่บ้านทุ่งทองมู กับบ้านขุนกลาง (นาหมากป็น) ต.ปางหมู เมืองแม่ฮ่องสอน เมื่อคืนที่ผ่านมา ทางสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 1 สาขาแม่ฮ่องสอน โดยนายครรชิต วงศ์พระยา เจ้าพนักงานป่าไม้ชำนาญงาน หัวหน้าหน่วยป้องกันและพัฒนาป่าไม้เมืองแม่ฮ่องสอน หน่วยป้องกันรักษาป่าที่ มส.2 และหน่วยป้องกันรักษาป่าที่ มส.8 (ม่อนตะแลงและศูนย์ส่งเสริมการควบคุมไฟป่าแม่ฮ่องสอน ชุดปฏิบัติการพิเศษเหยี่ยวไฟ) ได้มอบหมายให้ นายสมชาย สาริกานนท์ พนักงานพิทักษ์ป่า ส.3 นำทีมหน่วยดับไฟป่าทั้งสองหน่วยออกไปดับไฟป่าตามที่ได้รับแจ้งเหตุทันที

### ★ พะเยาระดมทำแนวกันไฟ

ด้านจ.พะเยา นายบัญชาธิ์ ประดิษฐ์สุวรรณ นายอำเภอภูซาง จังหวัดพะเยา สั่งการฝ่ายความมั่นคง พร้อมกำลังจากกองร้อยอาสารักษาดินแดนอำเภอภูซางที่ 10 ลงพื้นที่เร่งควบคุมสถานการณ์ไฟป่าในเขตป่าสงวน พื้นที่ต.เชียงแวง หลังพบเกิดไฟลุกไหม้จำนวน 2 จุด เมื่อเย็นวันที่ 6 ณ.ย. เพื่อสกัดไม่ให้เปลวเพลิงลุกลามขยายวงกว้างได้สำเร็จ

ขณะที่จ.ลำพูน นายโยธิ์ธิ์ ประสงค์ความดี รองผวจ.ลำพูน สั่งบูรณาการความร่วมมือของทุกภาคส่วนในการป้องกันและ

แก้ไขปัญหาไฟป่า หมอกควัน และฝุ่นพีเอ็ม 2.5 โดยระดมสมาชิก อส. ทัวประเทศมาช่วยภารกิจจำนวน 300 นาย

### ★ ภูเรือระทึก-ไฟป่าลาม

ที่จ.เลย สถานการณ์ไฟป่ายังคงน่าเป็นห่วง โดยเมื่อคืนวันที่ 6 ณ.ย. เกิดไฟไหม้ป่าเป็นบริเวณกว้างครอบคลุมพื้นที่ ภูผาสาด และบ้านห้วยลาด ในเขตอ.ภูเรือ ทจากสภาพอากาศที่ร้อนจัดและมีกระแสลมพัดแรง ส่งผลให้เปลวไฟขยายวงกว้างสร้างความเสียหายต่อพื้นที่ป่าไม้เป็นจำนวนมาก หลังเกิดเหตุ นายสายสิทธิ์ ขุนศรี นายอำเภอภูเรือ พร้อมด้วยผู้ใหญ่บ้านในพื้นที่ ระดมกำลังเจ้าหน้าที่จากหน่วยป้องกันและรักษาป่า รวมถึงชุดปฏิบัติการดับไฟป่า (เสือไฟ) และชาวบ้านจิตอาสาในพื้นที่ รุดเข้าสกัดกั้นเพลิงทำแนวกันไฟและฉีดน้ำสกัดเพลิงตลอดทั้งคืน

### ★ ไฟป่าลามในตัวอดเขาสะบาย้อย

ที่จ.สงขลา ร.ท.ณัฐภัทร มณีโชธิ์ ผบ.ร้อย.ร.502 สั่งการให้เจ้าหน้าที่ทหารหมวดปืนเลขที่ 3 กองร้อยทหารราบ 5024 หน่วยเฉพาะกิจกรมทหารราบที่ 40 พร้อมปลัดประจำตำบลภูหา อส.ชกต.ภูหา, และกำลังภาคประชาชนในพื้นที่บ้านทัพหลวง หมู่ 1 ต.ภูหา อ.สะบาย้อย จ.สงขลา เดินเท้ากว่า 2 กิโลเมตร เพื่อขึ้นไปดับไฟป่าที่ลุกลามไปทั่วในพื้นที่ของบ้านทัพหลวง ตั้งแต่วันที่ 5 ณ.ย.ต่อเนื่องถึงวันที่ 6 ณ.ย. ช่วยกันทำแนวกันไฟป่าบริเวณป่าภูเขาทางเข้าบ้านปลายเหล็กไฟ บ้านย่อยทัพหลวง



"พยัคฆ์ไพร-ปทส.-ปปป." ลุยขุดรากถอนโคนนายทุนใหญ่ซุกโยเบื้องหลัง | HOTSHOT เดลินิวส์ 07/04/69



Dailynews Online

ผู้ติดตาม 2.09 ล้าน คน

สมัคร

ติดตาม



30



แชร์



ถาวร



บันทึก



การดู 2,074 ครั้ง 7 เม.ย. 2026 #เดลินิวส์ #พยัคฆ์ไพร #ปทส

เปิดปฏิบัติการ ทวงคืนเขาปากเตรียม จ.ระนอง เชื้อออกเอกสารสิทธิ น.ส.3 ก. ทับผืนป่า ทำเป็นขบวนการใหญ่ กรมป่าไม้ จัดชุดหน่วยพยัคฆ์ไพร จับมือสอบสวนกลาง ระดม ตร.ปทส.-ตร.ปปป. ลุยพื้นที่เก็บหลักฐาน ขยายผล ขุดรากถอนโคนเอาผิดนายทุนใหญ่ซุกโยเบื้องหลัง ทำลายทรัพยากรของชาติ

สามารถติดตามได้ที่ : <https://www.dailynews.co.th/news/5759...>

ติดตามข้อมูลข่าวสารของเดลินิวส์

Facebook : [/dailynewslinefan](#)

Twitter : [/dailynewstwit](#)

Youtube : [/dailynewsliveth](#)

Instagram : [/dailynews\\_jg](#)

TikTok : <https://vt.tiktok.com/ZSC6SWPH/>

Dailymotion : <https://www.dailymotion.com/dailynewsTH>

Website : <https://www.dailynews.co.th/>

#เดลินิวส์ #พยัคฆ์ไพร #ปทส #ปปป

เนื้อหานี้สร้างขึ้นอย่างไร

มีเสียงพากย์อัตโนมัติ

ระบบสร้างแคปชั่นเสียงสำหรับบางภาษาโดยอัตโนมัติ [ดูข้อมูลเพิ่มเติม](#)

<https://www.youtube.com/watch?v=G8zOV7eFWdE>



“บักเต๋า-รองอธิบดีกรมป่าไม้” ลงพื้นที่เขาปากเตรียม ยันไม่มีการละเว้น

สำนักข่าวไทย TNAMCOT (MCOT)  
ผู้ติดตาม 4.81 ล้าน คน

ติดตาม

👍 7 🔄 📌 แชร์ 📌 ตาม 📌 บันทึก ...

การดู 304 ครั้ง 7 เม.ย. 2026

“บักเต๋า” พร้อมรองอธิบดีกรมป่าไม้ ลงพื้นที่เขาปากเตรียม จ.ระนอง ตรวจสอบปรุรุกที่ป่า ดัดไม้ชาย ยืนยันหากเป็นไปตามกระแสข่าวจริง จะเอาผิดเจ้าหน้าที่รัฐที่เกี่ยวข้องโดยไม่มีข้อยกเว้น <https://tna.mcot.net/tna/th/news/list...>

ชมรายการ คู่ข่าวออนทัวร์ คลิก <https://tna.mcot.net/category/newsontour>

Playlist

📌 คู่ข่าวออนทัวร์ #ข่าวรัชนีชัย

รายการ ข่าวราดแกง “ข่าวรัชนีชัย” คลิก <http://bit.ly/newsandrice>

ติดตาม สำนักข่าวไทย อสมท (ช่อง 9MCOT HD เลข 30 | Thai News Agency MCOT

ทันข่าวอ่าน : <https://tna.mcot.net>

เฟซบุ๊ก : [f / tnamcot](https://facebook.com/tnamcot)

ยูทูป : [y / tnamcot](https://youtube.com/tnamcot)

Tik Tok : [t / tna.mcot](https://tiktok.com/tna.mcot)

ทวิตเตอร์ : [t / tnamcot](https://twitter.com/tnamcot)

อินสตาแกรม : [i / tnamcot](https://instagram.com/tnamcot)

Threads | <https://www.threads.net/@tnamcot>

ไลน์ : <https://lin.ee/pWNXGtn>

สมัครรับข้อมูลฟรี! Subscribe [y / tnamcot](https://youtube.com/tnamcot)

ชมทุกตอน “ข่าวก่อนแชร์” [y / @sureandshare](https://youtube.com/@sureandshare)

ติดต่อขอภาพข่าว 02-201-6096 และ 02-201-6258

ติดต่อลงโฆษณาออนไลน์เท่านั้น [digital.mkt@mcot.net](mailto:digital.mkt@mcot.net)

<https://www.youtube.com/watch?v=3WICTrfB4p4>

## “บิ๊กเต่า-รองอธิบดีกรมป่าไม้” ลงพื้นที่เขาปากเตรียม ยืนยันไม่มีการละเว้น



# ไม่มีมวยล้มต้มคนดู

07 เม.ย. 2569 20:11 128

แชร์ [f](#) [x](#) [@](#) [e](#)

ระนอง 7 เม.ย. - "บิ๊กเต่า" พร้อมรองอธิบดีกรมป่าไม้ ลงพื้นที่เขาปากเตรียม จ.ระนอง ตรวจสอบปมรุกที่ป่า ตัดไม้ขาย ยืนยันหากเป็นไปตามกระแสข่าวจริง จะเอาผิดเจ้าหน้าที่รัฐที่เกี่ยวข้องโดยไม่มีข้อยกเว้น

นายพัฒนพงษ์ สมิตติพัฒน์ รองอธิบดีกรมป่าไม้ พร้อมด้วย พลตำรวจตรีจรูญเกียรติ ปานแก้ว รองผู้บัญชาการตำรวจสอบสวนกลาง นายชัยวัฒน์ ลีมลิตชิตอักษร อดีตผู้อำนวยการสำนักอุทยานแห่งชาติ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ลงพื้นที่เขาปากเตรียม จ.ระนอง ติดตามความคืบหน้า การตรวจสอบที่มาของเอกสารสิทธิ์ นส. 3 ก จำนวน 105 แปลง ซึ่งเป็นที่माที่เจ้าของเอกสารสิทธิ์ใช้เป็นข้ออ้างในการตัดไม้ออกมาขายอย่างต่อเนื่อง

รองอธิบดีกรมป่าไม้ บอกว่า พบมีการบุกรุกพื้นที่ป่าไม้นอกแปลง นส. 3 ก ตัดทำทางเป็นถนนเพื่อลากซุงไม้ และโค่นต้นไม้ใหญ่จำนวนมากออกไปขาย เนื้อที่ราว 500 ไร่ เกินจาก พื้นที่ นส. 3 ก ที่มีการกล่าวอ้าง โดยพบไม้จำนวนมากยังกองรวมไว้ในพื้นที่ป่า ซึ่งในวันพรุ่งนี้น่าจะสรุปผลได้ชัดเจนว่า พื้นที่ป่าที่ถูกบุกรุกเพิ่มนั้น มีจำนวนตัวเลขเท่าใดกันแน่ และคาดว่าภายใน 2 สัปดาห์นี้ จะรู้ผลว่า มีใครเกี่ยวข้องกับขบวนการออกเอกสารสิทธิ์โดยไม่ชอบและการตัดไม้ผิดกฎหมายบ้าง และจะสามารถแจ้งความดำเนินคดีเอาผิดกับผู้เกี่ยวข้องได้ในเร็วๆ นี้ ยืนยันว่า หลักฐานไปถึงใครจะต้องถูกดำเนินคดีทั้งหมด โดยไม่ได้รับการละเว้น ไม่ว่าจะป็นกลุ่มผู้มีอิทธิพล หรือเป็นเจ้าหน้าที่รัฐ

ส่วนประเด็นที่มีข้อมูลว่า ไม้ผิดกฎหมายบางส่วนถูกส่งต่อไปขายให้กับองค์การอุตสาหกรรมป่าไม้ ซึ่งเป็นหน่วยงานในการดูแลของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้น ยืนยันว่า หากข้อมูลดังกล่าวเป็นความจริง และมีหลักฐาน ก็จะต้องดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิด แม้จะเป็นเจ้าหน้าที่โดยตรงของกระทรวงก็ตาม

ขณะที่ “บิ๊กเต่า” ให้ความมั่นใจว่า คดีนี้จะไม่ใช่มวยล้มต้มคนดู เพราะนับจากวันนี้ไปคดีดังกล่าวจะถูกโอนให้สอบสวนกลางเป็นผู้รับผิดชอบดูแลทั้งหมด เพื่อให้การทำงานทำได้ง่ายและไม่ต้องเกรงกลัวอิทธิพลในพื้นที่ โดยจะทำงานร่วมกับหลายหน่วยควบคู่กันไปทั้งเรื่องของการตรวจสอบการออกเอกสารสิทธิ์ นส.3ก ว่าชอบด้วยกฎหมายหรือไม่ การตรวจหาตัวผู้กระทำความผิดตัดไม้ รวมถึงการแกะรอยหาเส้นทางการเงินที่มีการขายไม้ผิดกฎหมาย ว่า ส่งไปที่ใครอย่างไรบ้าง ยืนยันว่า จะไม่มีการตัดตอน คนผิดจะต้องได้รับโทษทุกคน.-สำนักข่าวไทย

<https://tna.mcot.net/tna/th/news/list/151466>

กรมป่าไม้ ผนึกกำลังตำรวจสอบสวนกลาง ลงพื้นที่ระนอง ขยายผลขบวนการออกเอกสารสิทธิ น.ส.3 ก. โดยมีขอบ 21 ฉบับ ทับซ้อนป่าปกเตรียม  
สิ่งอายุต้นไม้ของกลางกว่า 600 ท่อน



นายสุชาติ ชมกลิ่น รัฐมนตรีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มอบหมายให้กรมป่าไม้ พิจารณابังคับใช้กฎหมายและแก้ไขปัญหาการบุกรุกตัดไม้ทำลายป่า ในพื้นที่ตำบลกำพวน อำเภอสุขสำราญ จังหวัดระนอง พร้อมเน้นย้ำการบังคับใช้กฎหมายต้องอยู่ภายใต้หลัก ถูกคือถูก ผิดคือผิด โดยให้ดำเนินคดีกับผู้กระทำผิดอย่างเด็ดขาด ขณะเดียวกันต้องพิสูจน์สิทธิให้เกิดความเป็นธรรมกับทุกฝ่าย

ล่าสุด นายพัฒน์พงษ์ สมิตติพัฒน์ รองอธิบดีกรมป่าไม้ นายโกสิทธิ์ นิรัตน์ ผู้อำนวยการสำนักป้องกันรักษาป่าและควบคุมไฟป่า นำกำลังหน่วยเฉพาะกิจปราบปรามพิเศษ (พยัคฆ์ไพร) จากส่วนกลาง และเจ้าหน้าที่ในสังกัดกรมป่าไม้ ร่วมกับกองบัญชาการตำรวจสอบสวนกลาง นำโดยพลตำรวจตรี จรูญเกียรติ ปานแก้ว รองผู้บัญชาการตำรวจสอบสวนกลาง คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ปปช.) กองอำนวยการรักษาความมั่นคงภายในภาค 4 ส่วนงานที่ดินจังหวัดระนอง ประชุมหารือ เพื่อกำหนดแนวทางปฏิบัติในการแก้ไขปัญหาการบุกรุกตัดไม้ทำลายป่า ในพื้นที่ หมู่ที่ 2 ตำบลกำพวน อำเภอสุขสำราญ จังหวัดระนอง

ที่ประชุมมีมติให้ดำเนินการแก้ไขปัญหาและบังคับใช้กฎหมาย ซึ่งเป็นไปตามมติที่ประชุมของคณะกรรมการแก้ไขปัญหาฯ ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ที่ให้บังคับใช้กฎหมายขั้นเด็ดขาด ในการดำเนินการตรวจยึดไม้ท่อนหวงห้ามที่ไม่มีรูปรอยดวงตรารัฐบาล ตามมาตรา 69 แห่งพระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. 2484

โดยในวันนี้ (8 เม.ย. 69) เจ้าหน้าที่จะเข้าตรวจสอบและบันทึกรายละเอียดไม้ของกลางกว่า 1,000 ท่อน โดยไม้ทุกท่อน จะถูกระบุพิกัดตำแหน่ง เพื่อความสะดวกในการเคลื่อนย้ายไม้ทั้งหมด ไปเก็บรักษาไว้ที่บริเวณหน้าที่ว่าการอำเภอสุขสำราญ เพื่อรอเจ้าของมาแสดงเอกสารหลักฐาน ขณะเดียวกันจะมีการกระจายกำลังเจ้าหน้าที่ออกลาดตระเวนค้นหาไม้ ที่คาดว่าจะถูกซุกซ่อนอยู่ในบริเวณป่าเพิ่มเติม

ขณะเดียวกัน เจ้าหน้าที่จะขยายผลตรวจสอบเอกสารสิทธิ์ในที่ดิน โดยจะขอคัดระวางหนังสือรับรองการทำประโยชน์ นส. 3 ก. และสารบบแปลงที่ดินทั้งหมด กับสำนักงานที่ดินจังหวัดระนอง เพื่อใช้ประกอบการ พิจารณาดำเนินการ โดยการดำเนินงานจะแบ่งออกเป็น 3 กลุ่ม กลุ่มแรกเป็นกลุ่ม นส. 3 ก. ที่คณะกรรมการระดับจังหวัดระนอง มีความเห็นให้เพิกถอน กลุ่มที่ 2 เป็น นส. 3 ก. ที่เกิดจากการออกเอกสารสิทธิ์โดยการเดินสำรวจออกโฉนด โดยไม่มีเอกสารที่มาที่ไป และกลุ่มสุดท้าย เป็นกลุ่ม นส. 3 ก. ที่อ้างมาจากเอกสารแบบแจ้งการครอบครองที่ดิน (สค. 1)

ส่วนการสืบสวนขยายผลกลุ่มบุคคลที่เกี่ยวข้อง รวมถึงเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เข้าไปมีส่วนเกี่ยวข้อง ทางกองบัญชาการตำรวจสอบสวนกลาง โดยกองบังคับการปราบปรามการกระทำผิดเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (บก.ปทส.) และกองบังคับการป้องกันปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ (บก.ปปป.) เบื้องต้นได้ประสานความร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ในการให้ข้อมูลเพื่อประกอบการตรวจสอบในการดำเนินการตามกฎหมายต่อไป

<https://thainews.prd.go.th/thainews/news/view/1928090/?bid=1>

## “พระสันคึด-ป่าไม้สันคน” #เพลวสีเงิน



อ้าว...ไหนดว่าตกลงยุคสังครามแล้วไง?

แต่คืนวาน “สหรัฐ-อิสราเอล” กลับปูพรมจุดยุทธศาสตร์หรือหว่านชะวასนานาน่วมไปเลย

แล้วแบบนี้จะไม่ให้ชาวโลกเขาเรียกประธานาธิบดีสหรัฐฯว่า “เด็กเลี้ยงแกะ” ได้อย่างไร?

วันนี้พูดอย่าง ในเรื่องเดียวกัน ฟรุ้งนี้พูดไปอีกอย่าง แถมขีดเส้นตายจนเปลืองใจจรอ แต่พอถึงกำหนดก็เลื่อนอีก นี่มัน “ทรมป์-Hernia” ชัดๆ! แคมโพสต์ Truth Social ด้วยอาการคนเป็นโรคชาติสต์ทางจิตขั้นรุนแรง วานขึ้นว่า “วันอังคารจะเป็นวันโรงไฟฟ้าและวันสะพาน รวมกันในอิหร่าน จะไม่มีอะไรเหมือนมันอีกแล้ว!!!

เปิดช่องแคบฮะ ไอ้พวกเวร ไม่งั้นพวกแกจะต้องเจอนรก คอยดู! ขอสรรเสริญอัลลอฮ์

ประธานาธิบดี โดนัลด์ เจ. ทรมป์ นี่นะนะ ภาษาของคนเป็นประธานาธิบดีสหรัฐฯ ที่ยกย่องกันว่าเป็น “ผู้นำโลก”?

ถ้ายังยกย่องกันอยู่ ก็แสดงว่า ตอนนี พลโลกชาติสต์ทางจิตเหมือนทรมป์ไปกันหมดแล้ว!?

โฆษกของกองบัญชาการกลางของอิหร่าน “คอตัม อัล-อันบิยาฮ์” เรียกคำที่ทรมป์โพสต์ชู้ว่า “เพ้อเจ้อ”

“นายชาติ จาลีลี” สมาชิกสภาพิจารณาความเหมาะสม หนึ่งในองคกรสำคัญของอิหร่าน โพสต์ X ว่า

“หุบปาก ไม่ใช่การตอบสนองที่เหมาะสมต่อการพูดพาล่วมของทรมป์ ปล่อยให้เขาพูดต่อไปเถอะ

“ไม่มีอะไรที่จะเปิดเผยธรรมชาติที่แท้จริงของสหรัฐอเมริกา ได้ดีไปกว่าการระเบิดอารมณ์ของทรัมป์แล้ว”  
การยื่นคำขาดให้อิหร่านต้องเปิดช่องแคบฮอร์มุซครั้งนี้ ตามที่กำหนด ภายใน ๒๐.๐๐ น. วันที่ ๗ เมษายน  
ตามเวลาสหรัฐฯ

ก็จะตรงกับเวลาบ้านเรา ๗.๐๐ น. ของวันที่ ๘ เมษายน.

ฉะนั้น ตื่นนอนตอนเช้าวันนี้...พวกเรารีบลงมาคลำแผ่นดินดูก่อนนะว่า...ยังอยู่ดีมั๊ย หรืออิหร่านถูกทรัมป์  
ถล่มซะจมไปทั้งธรณี รวมถึงไทย!

สรุปแล้ว การพุ่งพล่านแล้วพุดพลาบของทรัมป์ครั้งนี้ ไม่มีเหตุผลอะไรมาก นอกจาก...

ต้องการกลบเกลื่อนเรื่องที่ว่าโกหกคนอเมริกันว่า บุกไปชิงตัวนักบินที่ถูกอิหร่านยิงตกกลับมาได้แล้ว

แต่ไม่มีหลักฐานใดยืนยันคำที่พุดในขณะที่ย้ายอิหร่าน มีหลักฐานเชิงประจักษ์ว่าจับตัวนักบินอเมริกันไว้ ไม่  
มีบุกมาชิงตัวเอากลับไปตามที่ทรัมป์แหกตาหลวงโลก

เมื่อแก้ตัวไม่ออก....

ทรัมป์ก็จำเป็นต้องแก้ผ้าสร้างสถานการณ์ ๒ รุม ๑ กับอิสราเอล ย้ายอิหร่านซะแหงกไปหลายจุด รวมทั้งใน  
เตหะราน เพื่อเบนความสนใจให้มาอยู่กับเรื่องนี้แทน อิหร่านไม่ยอมให้สหรัฐฯ-อิสราเอล “เตะลูกกินเปล่า” แน่ๆ  
ฉะนั้น จะต้องมีการเอาคืนแค่ฝ่ายที่จะถูกเอาคืนนั้น ไม่ใช่สหรัฐฯแต่จะเป็น “กลุ่มประเทศอาหรับ” ใต้อาณัติสหรัฐฯ  
นั่นแหละที่ต้องรับกรรมแทน! นับจากวันนี้ไปอีกไม่เกิน ๕ วัน จะมีการถล่มครั้งใหญ่ ให้ตกอก-ตกใจกันเป็นพิเศษ  
โปรดตีตัวรอดกลับมาคุยเรื่องในบ้านเราบ้าง เขมรตอนนี้ก็เหมือนกระดี่ได้น้ำ นัยว่าได้อาวุธรุ่นใหม่จากจีนอีกพะ  
เรอ กระดี่กระด่าเตรียมรบทัพจับศึกกับไทยเต็มพิกัด

ยิ่งนายกฯ อนุทิน ฉีก MOU 44 ดังแควดด้วยแล้ว ฮุนเซนนี่...ดินเหมือนไฉ่ฉางชี้เรือถูกน้ำหน่อไม้ดองสาด  
หลัง! วิมานที่ฝันน้ำมันในอ่าวไทย....

แบ่งกันไป “๕๐-๕๐” พลันพังทลาย เพราะเกาะกูดอยู่ในเขตไทย แล้วมันเรื่องอะไรก็จะต้องไปแบ่งให้มึง...  
หือ ไฉ่เหี้ยก!

ไทยนั้น...รักสงบ

ถ้าเขมรอยากรบ ก็มาเลย กำลังต้องการเลือดจากหัวศัตรูไปเช่นปราสาททั้ง ๗ อยู่พอดี

พุดถึงปราสาททั้ง ๗ ในป่าทึบแดนอีสานใต้ ก็นึกถึงเรื่องที่ “กวนหัวใจ” ขึ้นมาทันที

**คือไม่รู้เจ้าหน้าที่กรมป่าไม้ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เกิดนึกหลังอะไรขึ้นมา**

เมื่อ ๓-๔ วันที่ผ่านมา “หัวหน้าหน่วยเฉพาะกิจปราบปรามพิเศษ” (พยัคฆ์ไพร) ของกรมป่าไม้

บุกไปที่พักสงฆ์ “วัดป่าบ่อน้ำพระอินทร์” ของพระสันติค “หลวงตาสินทรัพย์ จรณธัมโม” ที่ตำบลช่องเม็ก อำเภอสหัสขันธ์ จังหวัดอุบลราชธานี แจ้งความกล่าวโทษ ให้พนักงานสอบสวนดำเนินคดี พร้อมทั้งขอให้พนักงานสอบสวนรวบรวมในสำนวน

เสนอพนักงานอัยการ ร้องขอต่อศาลให้สั่งบุคคลที่ได้ยึดถือครอบครองที่ดินในเขตป่าสงวนแห่งชาติ คนงาน ผู้รับจ้าง ผู้แทน และบริวารของผู้กระทำความผิดออกจากเขตป่าสงวนแห่งชาติ

ตลอดจนถึงให้ผู้กระทำความผิดรื้อถอนสิ่งปลูกสร้างหรือนำสิ่งใดๆ อันก่อให้เกิดความเสื่อมเสียแก่สภาพป่าสงวนแห่งชาติออกจากป่าสงวนแห่งชาติภายในเวลาที่กำหนด ตามความในมาตรา ๓๑ วรรคท้าย พ.ร.บ.ป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๐๗ พุทธศักราช ๒๕๐๗ คือ ไปจับ “หลวงตาสินคิด” ฐานบุกรุกป่าสงวน สร้างที่พักสงฆ์ ศาลาวิปัสสนา กุฏิ พระ พุทธอุทยาน หอมน้ำ ที่จวนครต ต่างๆ นานา โดยไม่ได้รับอนุญาต ประมาณนั้น

พระสันติค หรือ “หลวงตาสินทรัพย์” ท่านก็เปรยว่า

“มึงให้กูปลูก กูก็ปลูก

มึงให้กูดูแลรักษา กูก็เอาชีวิตเข้าแลก

แต่สุดท้าย มึงจะมาจับกู”

ความหมายของท่านคือ แต่เดิมที่บริเวณนี้เป็นที่เสื่อมโทรม ไม่มีต้นไม้ ที่มียืนต้นตายส่วนมาก หน้าร้อนก็เกิดไฟไหม้ กรมป่าไม้ก็ไม่เคยมาเหลียวแล “พระสันติค” เข้ามาสร้างที่พักสงฆ์ ระดมชาวบ้านมาช่วยกันปลูกต้นไม้ จากที่แห้งแล้ง เสื่อมโทรม ต้นไม้ก็ค่อยๆ โต จนเป็นป่าเขียวชอุ่มดังปัจจุบัน พระสันติค ท่านเป็นทั้งพระสร้างป่าและพระสร้างคน คือมีคนมาบวช และปฏิบัติภาวนา ท่านก็ปลูกกุฏิสงฆ์ ศาลาวิปัสสนา หอมน้ำ สถานที่จวนครตญาติโยม แทรกตามช่องแมงไม้หาให้ท่านมาตัดต้นไม้ทำลายป่า....แล้วปลูกสิ่งก่อสร้าง เจตนาบุกรุก หวังยึดครองที่ดินเป็นกรรมสิทธิ์แต่อย่างใด ตรงกันข้าม พระสันติค ท่านเข้ามาฟื้นฟูแผ่นดินแห้งแล้ง ในสภาพป่าเสื่อมโทรม ให้กลับเป็นป่าไม้ที่สมบูรณ์ โดยเจ้าหน้าที่ป่าไม้ไม่ต้องดูแลรักษา

พระช่วยรักษาป่าให้แทน

พอพลิกแผ่นดินให้สมบูรณ์แล้ว คน “กรมป่าไม้” ก็มาจับท่านว่าบุกรุกป่าสงวน!?

เวรกรรมจริงๆ กฎหมายป่าสงวนนะ ไม่ผิดหรอก แต่คนใช้กฎหมายนั้นตะหาก เข้าถึงเจตนารมณ์ผู้ร่างกฎหมายขนาดไหน?

ตรงที่พักสงฆ์ของพระสันติค “สภาพเดิม” เป็นอย่างไร ฟังคนที่เคยบวช แล้วสีกหาลาเพศออกไปเขาพูดนะ  
.....

อ้ายทิด บุ่ม ชาติพยัคฆ์

จากใจทิดคนหนึ่ง ตอนผมมาบวชอยู่ วัดป่าบ่อน้ำพระอินทร์ปี 66 ป่าแห้งแล้ง พอมีไฟไหม้ป่า ต้องดับไฟ

ตอนกลางคืนต้องเฝ้าระวัง เพราะผมอยู่ในเหตุการณ์ ตอนไฟฟ้า ต้องดับไฟ ต้องทำทางกันไฟ เพื่อให้ไฟ  
ป่าลุกลาม

บนเขา ป่ายังไม่เขียว อะไรเลย แห้งเพราะไฟ หลายที่มาก ๆ จนหลวงตาพาทำโครงการปลูกป่า  
จนวันนี้ ปี 69 สภาพจากแห้งแล้ง มาเขียวขจี คิดดูเอาว่า สิ่งที่เราทำมา ทำลายหรือสร้างป่า ให้ภาพ  
อธิบายละกันครับ

.....

ย้ายทีดบ่ม นำภาพป่าแห้งแล้งในอดีตมาลงเทียบกับป่าที่หนาที่บดด้วยต้นไม้ปัจจุบันมายืนยันว่า  
สิ่งที่เขาโพสต์นั้น ดูได้จากภาพที่นำมาลงเปรียบเทียบให้เห็นและอีกหลักฐานหนึ่งที่ยืนยันได้ดีว่า....  
พระสันตปาปาเพื่อจะเอา หรือเข้ามาเพื่อจะให้?

และถ้าหลวงตาสินทรัพย์ เป็นพระที่ใช้ไม่ได้ เป็นพระมีภาพเป็นผู้บุกเบิกปลูกป่าสงวน สิ่งนี้จะไม่เกิด  
นั่นคือ เมื่อ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๖๘ ณ พุทธอุทยานที่พัทลุงจังหวัดป่าปอน้ำพระอินทร์ เป็นวันคล้ายวันเกิดหลวง

ตา

หลวงตาจัดโครงการหนึ่งขึ้น คือ....

โครงการ “ปลูกป่ากับหลวงตา” รวมพลังจิตอาสาคืนชีวิตผืนป่า เนื่องในวันคล้ายวันเกิดหลวงตาสินทรัพย์  
จรรยาไม่ปรากฏว่า...สำนักงานยูวกาชาดและอาสาสมัครกาชาด สภากาชาดไทย นำอาสาสมัครกาชาดในพื้นที่  
จังหวัดอุบลราชธานี

พร้อมด้วยคณะศิษยานุศิษย์และประชาชนจิตอาสาจากทั่วประเทศ รวมพลังกันจัดกิจกรรม “ปลูกป่ากับ  
หลวงตา”

เพื่อเฉลิมฉลองเนื่องในวันคล้ายวันเกิดหลวงตาสินทรัพย์พระนักอนุรักษ์และผู้จุดประกายการฟื้นฟูผืนป่า  
ภาคอีสาน

กิจกรรมในครั้งนี้....

มีเป้าหมายปลูกต้นไม้กว่า ๓๐,๐๐๐ ต้น เพื่อคืนชีวิตสู่ผืนป่า สร้างระบบนิเวศที่ยั่งยืนและฟื้นฟูความ  
หลากหลายทางชีวภาพในพื้นที่ป่าชายแดนไทย-ลาว

การจัดกิจกรรมได้รับความร่วมมืออย่างยิ่ง จากหลายภาคส่วน ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และประชาชนทั่วไป  
โดยมีหน่วยงานสำคัญเข้าร่วม ได้แก่:

หน่วยงานภาครัฐ.....

- อำเภอสิรินธร จังหวัดอุบลราชธานี
- องค์การบริหารส่วนจังหวัดอุบลราชธานี
- สำนักงานเหล่ากาชาดจังหวัดอุบลราชธานี
- สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ จังหวัดอุบลราชธานี
- สถานีตำรวจภูธรจังหวัดอุบลราชธานี

-สกร.ระดับอำเภอสิรินธร จังหวัดอุบลราชธานี

-โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลช่องเม็ก จังหวัดอุบลราชธานี

สถานศึกษาในพื้นที่ใกล้เคียง.....

-หน่วยงานภาคเอกชนและบริษัทห้างร้านต่าง ๆ

-หลายองค์กรจากภาคเอกชนได้ร่วมสนับสนุนทั้งในด้านอุปกรณ์ ปัจจัยสนับสนุน และแรงงานจิตอาสาในการร่วมปลูกป่าในครั้งนี้

โดยร่วมแรงร่วมใจกันเพื่อร่วมสร้างจิตสำนึกและอนาคตสีเขียวแก่ชุมชนครับ....

ผมพยายามคิดว่า “กรมป่าไม้” จะนำกล้าไม้มาร่วมปลูกด้วยซักต้นมัย ให้สมกับความเป็นข้าราชการ ผู้มีหน้าที่สร้างและรักษาป่า

ปรากฏว่า....ไม่เห็นหัว! มาเห็น ตอนไปจับหลวงตาสินทรัพย์ในข้อหาบุกรุกป่าสงวนนี้แหละ ความจริงไม่ควรเรียกป่าสงวนแห่งชาติ ถ้าจะให้ถูกต้อง ควรเรียกว่า “ป่าที่กรมป่าไม้ไม่เคยเหลียวแลทิ้งไว้เป็นความเสื่อมโทรมแห่งชาติ” จะตรงตัวมากกว่า

“พระป่า” ไม่เคยทำลายป่า

ตรงกันข้าม “พระป่า” คือพระที่ช่วยรักษาทั้งป่าไม้ ทั้งสัตว์ ไม่ให้มนุษย์โหดมาบุกรุกยึดครอง มาโค่นตัด และมารังแกสัตว์ป่าที่มันเห็นทุกวันนี้อย่าไปโทษพระป่าเลยต้องโทษเจ้าหน้าที่ป่าไม้นั้นแหละ กล้าสาบานกับรุกขเทวดา-เจ้าป่า-เจ้าเขาใหม่ ว่าเจ้าหน้าที่ป่าไม้ ไม่เคยรู้เห็นในการลักลอบตัดไม้ทำลายป่าและยึดครองที่ดิน? รัฐมนตรีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม “ท่านสุชาติ ชมกลิ่น” ครับ ด้วยข้าราชการป่าไม้ที่มึ่มๆ คนหนึ่ง อย่าต้องทำให้ “ตกนรก” กันทั้งกระทรวงเลยครับ ท่านไปกราบ “หลวงตาสินทรัพย์”

ขอบคุณที่หลวงตาช่วย “ทั้งสร้าง-ทั้งรักษาป่า” แทนกรมป่าไม้ทีเถอะ.

เปลว สีเงิน

๘ เมษายน ๒๕๖๙

# ‘พระสืบทอด-ป่าไม้สืบทอด’

7 เมษายน 2569 เวลา 23:14 น.



อ้าว...ไหนว่าตกลงยุติสงครามแล้วไง?

แต่คินวาน “สหรัฐอเมริกา-อิสราเอล” กลับปูพรมจุดยุทธศาสตร์อิหร่านซะวาสนานาน่วมไปเลย

แล้วแบบนี้จะไม่ให้ชาวโลกเขาเรียกประธานาธิบดีสหรัฐฯ ว่า “เด็กเลี้ยงแกะ” ได้อย่างไร?

วันนี้พูดอย่าง ในเรื่องเดียวกัน พรุ่งนี้พูดไปอีกอย่าง แกรมขีดเส้นตายจนเปลืองโลงรอ แต่พอถึงกำหนดก็เลื่อนอีก นี่มัน “ทรมัมป์-Hernia” ชัดๆ!

แถมโพสต์ Truth Social ด้วยอาการคนเป็นโรคชาติสม์ทางจิตขั้นรุนแรง วานซีนว่า

“วันอังคารจะเป็นวันโรงไฟฟ้าและวันสะพาน รวมกันในอิหร่าน จะไม่มีอะไรเหมือนมันอีกแล้ว!!!

เปิดช่องแคบฮะ ไอ้พวกเวร ไม่งั้นพวกแกจะต้องเจอนรก คอยดู! ขอสรรเสริญอัลลอฮ์

ประธานาธิบดี โดนัลด์ เจ. ทรัมป์

นี่นะนะ ภาษาของคนเป็นประธานาธิบดีสหรัฐฯ ที่ยกย่องกันว่าเป็น “ผู้นำโลก”?

ถ้ายังยกย่องกันอยู่ ก็แสดงว่า ตอนนี พลโลกชาติสม์ทางจิตเหมือนทรัมป์ไปกันหมดแล้ว!?

โฆษกของกองบัญชาการกลางของอิหร่าน “คาติม อัล-อันบิยาห์” เรียกคำที่ทรัมป์โพสต์ชื่อว่า “เพื่อ  
เจ้า”

“นายซาอีด จาลิลี” สมาชิกสภาพิจารณาความเหมาะสม หนึ่งในองค์กรสำคัญของอิหร่าน โพสต์  
X ว่า

“หุบปาก ไม่ใช่การตอบสนองที่เหมาะสมต่อการพูดพาล่ามของทรัมป์ ปล่อยให้เขาพูดต่อไปเถอะ  
ไม่มีอะไรที่จะเปิดเผยธรรมชาติที่แท้จริงของสหรัฐอเมริกา ได้ดีไปกว่าการระเบิดอารมณ์ของ  
ทรัมป์แล้ว”

การยื่นคำขาดให้อิหร่านต้องเปิดช่องแคบฮอร์มุซครั้งนี้ ตามที่กำหนด ภายใน ๒๐.๐๐ น. วันที่ ๗  
เมษายน ตามเวลาสหรัฐฯ

ก็จะตรงกับเวลาบ้านเรา ๐๗.๐๐ น.ของวันที่ ๘ เมษา.

ฉะนั้น ตื่นนอนตอนเช้าวันนี้....

พวกเรารีบลงมากล้าแผ่นดินดูก่อนนะ...ยังอยู่ดีมัย หรืออิหร่านถูกทรัมป์ถล่มซะจมไปทั้งธรณี  
รวมถึงไทย!

สรุปแล้ว การพลุ่งพล่านแล้วพูดพาล่ามของทรัมป์ครั้งนี้ ไม่มีเหตุผลอะไรมาก นอกจาก...

ต้องการกลบเกลื่อนเรื่องที่ตัวโกหกคนอเมริกันว่า บุกไปชิงตัวนักบินที่ถูกอิหร่านยิงตกกลับมาได้  
แล้ว

แต่ไม่มีหลักฐานใดยืนยันคำที่พูด

ในขณะที่ฝ่ายอิหร่าน มีหลักฐานเชิงประจักษ์ว่าจับตัวนักบินอเมริกันไว้ ไม่มีบุกมาชิงตัวเอากลับไป  
ตามที่ทรัมป์แหกตาหลวงโลก

เมื่อแก้ตัวไม่ออก....

ทรัมป์ก็จำต้องแก้ผ้าสร้างสถานการณ์ ๒ รุม ๑ กับอิสราเอล ย้ำอิหร่านซะแหลกไปหลายจุด รวม  
ทั้งในเตหะราน เพื่อเบนความสนใจให้มาอยู่กับเรื่องนี้แทน

อิหร่านไม่ยอมให้สหรัฐฯ-อิสราเอล “เตะลูกกินเปล่า” แน่ๆ ฉะนั้น จะต้องมีการเอาคืน

แค่ฝ่ายที่จะถูกเอาคืนนั้น ไม่ใช่สหรัฐฯ

แต่จะเป็น “กลุ่มประเทศอาหรับ” ใต้อาณัติสหรัฐฯ นั่นแหละที่ต้องรับกรรมแทน!

นับจากวันนี้ไปอีกไม่เกิน ๕ วัน จะมีการถล่มครั้งใหญ่ ให้ตกอก-ตกใจกันเป็นพิเศษ โปรดตีตัวรอด  
ชม

กลับมาคุยเรื่องในบ้านเรามั่ง เขมรตอนนี้ศึกเหมือนกระตี่ได้น้ำ นัยว่าได้อาวุธรุ่นใหม่จากจีนอีกพะ  
เรือ กระตี่กระด้าเตรียมรบทัพจับศึกกับไทยเต็มพิกัด

ยิ่งนายกฯ อนุทิน ฉีก MOU 44 ดังแควกด้วยแล้ว ฮุน เซนจี้...คั้นเหมือนไอ้ต่างซีเรื้อนถูกน้ำหน่อไม้  
ดองสาดหลัง!

วิมานที่ฝืนน้ำมันในอ่าวไทย....

แบ่งกันไป “๕๐-๕๐” พลันพังทลาย เพราะเกาะกูดอยู่ในเขตไทย แล้วมันเรื่องอะไรกูจะต้องไป  
แบ่งให้มึง...หือ ไอ้เหี้ยก!

ไทยนั้น...รักสงบ

ถ้าเขมรอยากรบ ก็มาเลย กำลังต้องการเลือดจากหัวศัตรูไปเช่นปราสาททั้ง ๗ อยู่พอดี

พุดถึงปราสาททั้ง ๗ ในป่าทึบแดนอีสานใต้ ก็นึกถึงเรื่องที่ “กวนหัวใจ” ขึ้นมาทันที

คือไม่รู้เจ้าหน้าที่กรมป่าไม้ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เกิดนึกขลังอะไรขึ้นมา

เมื่อ ๓-๔ วันที่ผ่านมา “หัวหน้าหน่วยเฉพาะกิจปราบปรามพิเศษ” (พยัคฆ์ไพร) ของกรมป่าไม้

บุกไปที่พักสงฆ์ “วัดป่าบ่อน้ำพระอินทร์” ของพระสันคิต “หลวงตาสินทรัพย์ จรณธัมโม” ที่ตำบล  
ช่องเม็ก อำเภอสรีนคร จังหวัดอุบลราชธานี

แจ้งความกล่าวโทษ ให้พนักงานสอบสวนดำเนินคดี พร้อมทั้งขอให้พนักงานสอบสวนรวบรวมใน  
สำนวน

เสนอพนักงานอัยการ ร้องขอต่อศาลให้สั่งบุคคลที่ได้ยึดถือครอบครองที่ดินในเขตป่าสงวนแห่งชาติ คนงาน ผู้รับจ้าง ผู้แทน และบริวารของผู้กระทำความผิดออกจากเขตป่าสงวนแห่งชาติ

ตลอดจนสั่งให้ผู้กระทำความผิดหรือถอนสิ่งปลูกสร้างหรือนำสิ่งใดๆ อันก่อให้เกิดความเสื่อมเสียแก่สภาพป่าสงวนแห่งชาติ

ออกจากป่าสงวนแห่งชาติภายในเวลาที่กำหนด ตามความในมาตรา ๓๑ วรรคท้าย พ.ร.บ.ป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๐๗

พูดซัดๆ คือ ไปจับ “หลวงตาสิ้นคิด”

ฐานบุกรุกป่าสงวน สร้างที่พักสงฆ์ ศาลาวิปัสสนา กุฏิพระ พุทธอุทยาน หอมน้ำ ที่จอดรถ ต่างๆ นานา โดยไม่ได้รับอนุญาต ประมาธนั้น

พระสิ้นคิด หรือ “หลวงตาสินทรัพย์” ท่านก็เปรยว่า

“มึงให้กูปลูก กูก็ปลูก

มึงให้กูดูแลรักษา กูก็เอาชีวิตเข้าแลก

แต่สุดท้าย มึงจะมาจับกู”

ความหมายของท่านคือ แต่เดิมที่บริเวณนี้เป็นที่เสื่อมโทรม ไม่มีต้นไม้ ที่มียืนต้นตายส่วนมาก หน้าร้อนก็เกิดไฟไหม้ กรมป่าไม้ก็ไม่เคยมาเหลียวแล

“พระสิ้นคิด” เข้ามาสร้างที่พักสงฆ์ ระดมชาวบ้านมาช่วยกันปลูกต้นไม้ จากที่แห้งแล้ง เสื่อมโทรม ต้นไม้ก็ค่อยๆ โต จนเป็นป่าเขียวชอุ่มดังปัจจุบัน

พระสิ้นคิด ท่านเป็นทั้งพระสร้างป่าและพระสร้างคน

คือมีคนมาบวช และปฏิบัติภาวนา ท่านก็ปลูกกุฏิสงฆ์ ศาลาวิปัสสนา หอมน้ำ สถานที่จอดรถ ญาติโยม แทรกตามช่องแมงไม้

หาใช่ที่ท่านมาตัดต้นไม้ทำลายป่า....

แล้วปลูกสิ่งก่อสร้าง เจตนาบุกรุก หวังยึดครองที่ดินเป็นกรรมสิทธิ์แต่อย่างใด

ตรงกันข้าม พระสิ้นคิด ท่านเข้ามาฟื้นฟูแผ่นดินแห้งแล้ง ในสภาพป่าเสื่อมโทรม ให้กลับเป็นป่าไม้ที่สมบูรณ์ โดยเจ้าหน้าที่ป่าไม้ไม่ต้องดูแลรักษา

พระช่วยรักษาป่าให้แทน

พอพลิกแผ่นดินให้สมบูรณ์แล้ว คน “กรมป่าไม้” ก็มาจับท่านว่าบุกรุกป่าสงวน!?

เวรกรรมจริงๆ กฎหมายป่าสงวนนะ ไม่ผิดหรอก แต่คนใช้กฎหมายนั้นตะหาก เข้าถึงเจตนารมณ์ผู้ร่างกฎหมายขนาดไหน?

ตรงที่פקสงฆ์ของพระสันคิต “สภาพเดิม” เป็นอย่างไร ฟังคนที่เคยบวช แล้วสึกหาลาเพศออกไป เขาพูดนะ

.....

อ้ายทิต บุ่ม ชาติพยัคฆ์

จากใจทิตคนหนึ่ง ตอนผมมาบวชอยู่ วัดป่าบ่อน้ำพระอินทร์ปี 66 ป่าแห้งแล้ง พอมไฟไหม้ป่า ต้องดับไฟ

ตอนกลางคืนต้องเฝ้าระวัง เพราะผมอยู่ในเหตุการณ์ ตอนไฟป่า ต้องดับไฟ ต้องทำทางกันไฟ เพื่อให้ไฟป่าลุกลาม

บนเขา ป่ายังไม่เขียว อะไรเลย แห้งเพราะไฟ หลายที่มากๆ จนหลวงตาพาทำโครงการปลูกป่า

จนวันนี้ ปี 69 สภาพจากแห้งแล้ง มาเขียวขจี คิดดูเอาว่า สิ่งที่เราทำมา ทำลายหรือสร้างป่า ให้ภาพอธิบายละกันครับ

.....

อ้ายทิตบุ่ม นำภาพป่าแห้งแล้งในอดีตมาลงเทียบกับป่าที่หนาที่บด้วยต้นไม้ปัจจุบันมายืนยันว่า

สิ่งที่เขาโพสต์นั้น ดูได้จากภาพที่นำมาลงเปรียบเทียบให้เห็น

และอีกหลักฐานหนึ่งที่ยืนยันได้ดีว่า....

พระสันคิตบุกกรุกเพื่อจะเอา หรือเข้ามาเพื่อจะให้?

และถ้าหลวงตาสินทรัพย์ เป็นพระที่ใช้ไม่ได้ เป็นพระมีภาพเป็นผู้บุกกรุกป่าสงวน สิ่งนี้จะไม่เกิด

นั่นคือ เมื่อ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๖๘ ณ พุทธอุทยานที่פקสงฆ์วัดป่าบ่อน้ำพระอินทร์ เป็นวันคล้ายวันเกิดหลวงตา

หลวงตาจัดโครงการหนึ่งขึ้น คือ....

โครงการ “ปลูกป่ากับหลวงตา” รวมพลังจิตอาสาคืนชีวิตผืนป่า เนื่องในวันคล้ายวันเกิดหลวงตาสินทรัพย์ จรณธัมโม

ปรากฏว่า....

สำนักงานยุวกาชาดและอาสาสมัครกาชาด สภากาชาดไทย นำอาสาสมัครกาชาดในพื้นที่จังหวัดอุบลราชธานี

พร้อมด้วยคณะศิษยานุศิษย์และประชาชนจิตอาสาจากทั่วประเทศ รวมพลังกันจัดกิจกรรม “ปลูกป่ากับหลวงตา”

เพื่อเฉลิมฉลองเนื่องในวันคล้ายวันเกิดหลวงตาสินทรัพย์ พระนักอนุรักษ์และผู้จุดประกายการฟื้นฟูผืนป่าภาคอีสาน

กิจกรรมในครั้งนี้....

มีเป้าหมายปลูกต้นไม้กว่า ๓๐,๐๐๐ ต้น เพื่อคืนชีวิตสู่ผืนป่า สร้างระบบนิเวศที่ยั่งยืนและฟื้นฟูความหลากหลายทางชีวภาพในพื้นที่ป่าชายแดนไทย-ลาว

การจัดกิจกรรมได้รับความร่วมมืออย่างดียิ่ง จากหลายภาคส่วน ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และประชาชนทั่วไป โดยมีหน่วยงานสำคัญเข้าร่วม ได้แก่ :

หน่วยงานภาครัฐ.....

- อำเภอสิรินธร จังหวัดอุบลราชธานี
- องค์การบริหารส่วนจังหวัดอุบลราชธานี
- สำนักงานเหล่ากาชาดจังหวัดอุบลราชธานี
- สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ จังหวัดอุบลราชธานี
- สถานีตำรวจภูธรจังหวัดอุบลราชธานี

สกร.ระดับอำเภอสิรินธร จังหวัดอุบลราชธานี

-โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลช่องเม็ก จังหวัดอุบลราชธานี

สถานศึกษาในพื้นที่ใกล้เคียง.....

-หน่วยงานภาคเอกชนและบริษัทห้างร้านต่างๆ

-หลายองค์กรจากภาคเอกชนได้ร่วมสนับสนุนทั้งในด้านอุปกรณ์ ปัจจัยสนับสนุน และแรงงานจิตอาสาในการร่วมปลูกป่าในครั้งนี้

โดยรวมแรงร่วมใจกันเพื่อร่วมสร้างจิตสำนึกและอนาคตสีเขียวแก่ชุมชน

ครับ....

ผมพยายามคิดว่า “กรมป่าไม้” จะนำกล้าไม้มาร่วมปลูกด้วยชักตันมัย ให้สมกับความเป็นข้าราชการ ผู้มีหน้าที่สร้างและรักษาป่า

ปรากฏว่า....ไม่เห็นหัว!

มาเห็น ตอนไปจับหลวงตาสินทรัพย์ในข้อหาบุกรุกป่าสงวนนี้แหละ

ความจริง ไม่ควรเรียกป่าสงวนแห่งชาติ ถ้าจะให้ถูกต้อง ควรเรียกว่า “ป่าที่กรมป่าไม้ไม่เคยเหลียวแลทั้งไว้เป็นความเสื่อมโทรมแห่งชาติ” จะตรงตัวมากกว่า

“พระป่า” ไม่เคยทำลายป่า

ตรงกันข้าม “พระป่า” คือพระที่ช่วยรักษาทั้งป่าไม้ ทั้งสัตว์ ไม่ให้มนุษย์โหดมาบุกรุกยึดครอง มาโค่นตัด และมารังแกสัตว์

ป่าที่มันเหี้ยนทุกวันนี้ อย่าไปโทษพระป่าเลย

ต้องโทษเจ้าหน้าที่ป่าไม้นั้นแหละ กล้าสาบานกับรุกขเทวดา-เจ้าป่า-เจ้าเขาใหม่ ว่าเจ้าหน้าที่ป่าไม้ไม่เคยรู้เห็นในการลักลอบตัดไม้ทำลายป่าและยึดครองที่ดิน?

รัฐมนตรีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม “ท่านสุชาติ ชมกลิ่น” ครับ

ด้วยข้าราชการป่าไม้ที่มึนๆ คนหนึ่ง อย่าต้องทำให้ “ตกนรก” กันทั้งกระทรวงเลยครับ

ท่านไปกราบ “หลวงตาสินทรัพย์”

ขอบคุณที่หลวงตาช่วย “ทั้งสร้าง-ทั้งรักษาป่า” แทนกรมป่าไม้ที่เถอะ.

-เปลว สีเงิน

๘ เมษายน ๒๕๖๙



## ปัญหาฝุ่นควัน ยังไม่คลี่คลายทั้งหมด จ.เชียงใหม่

© 8 วันที่ 8 เม.ย. 2569 | 07.11 น.

สนามข่าว 7 สี



0 แชร์

สนามข่าว 7 สี - ยังคงเกาะติดเรื่องของไฟป่า ต้นตอปัญหาหมอกพิษทางอากาศ ที่ยังแก้ไขไม่หาย อย่างตำบลปากช่อง อำเภอหล่มสัก จังหวัดเพชรบูรณ์ เกิดไฟป่าลุกลามท่วมแดงฉานทั้งภูเขา

คลิปขณะผู้ใช้เฟซบุ๊กชื่อแป้ง บรรทุกซึ่ง ขับรถบรรทุกจาก จังหวัดสกลนคร จะไปจังหวัดเชียงราย ต้องใช้เส้นทางอำเภอชุมแพ อำเภอหล่มสัก จังหวัดเพชรบูรณ์ พอขับใกล้ ตำบลปากช่อง อำเภอหล่มสัก ช่วงเวลาประมาณ 20.15 น. ของวันที่ 6 เมษายน สังเกตเห็นไฟป่าบนภูเขาแดงฉานทั้งภูเขา พื้นที่เขตอุทยานแห่งชาติน้ำหนาว อย่างกับวันสิ้นโลก จึงถ่ายคลิปโพสต์ลงโซเชียลฯ เพื่อให้ผู้คนรับรู้ว่าจะเกิดอะไรขึ้นตรงจุดนี้

เมื่อวานนี้ทางเครือข่ายอาสาสมัคร ร่วมกับเจ้าหน้าที่ป่าไม้และจุดเฝ้าระวัง เข้าดับไฟป่าในพื้นที่อุทยานแห่งชาติน้ำหนาว หลังตรวจพบจุดความร้อน (Hotspot) รวม 28 จุด ครอบคลุมพื้นที่ ตำบลหลักด่าน ตำบลวังยาง อำเภอน้ำหนาว และตำบลปากช่อง อำเภอหล่มสัก

โดยเฉพาะบ้านห้วยแปก ตำบลน้ำหนาว อำเภอน้ำหนาว เจ้าหน้าที่ 19 นาย ต้องช่วยกันเข้าควบคุมไฟป่า ใช้เวลา 5 ชั่วโมง จึงสามารถควบคุมไฟป่าได้สำเร็จ พบว่าพื้นที่เสียหายกว่า 10 ไร่

เชียงใหม่ แม้กรมฝนหลวงและการบินเกษตร จะประสบความสำเร็จในการทำให้ฝนตกหลายพื้นที่ โดยเฉพาะรอบตัวเมืองเชียงใหม่ ตั้งแต่อำเภออมก๋อย อำเภอฮอด อำเภอจอมทอง อำเภอแม่แจ่ม อำเภอสะเมิง อำเภอแมริม รวมทั้งอำเภอลี้ และอำเภอบ้านโฮ่ง จังหวัดลำพูน

อย่างไรก็ตามสถานการณ์ปัญหาฝุ่นควัน ยังไม่คลี่คลายทั้งหมด โดยจังหวัดเชียงใหม่ ยังเผชิญวิกฤตต่อเนื่องกว่า 2 สัปดาห์ จากสถานีตรวจวัดคุณภาพอากาศของกรมควบคุมมลพิษ ตำบลช้างเผือก อำเภอเมืองเชียงใหม่ ค่าฝุ่น PM2.5 อยู่ที่ 91.6 ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร

ส่วนตำบลช้างเคือง อำเภอแม่แจ่ม พบว่าค่าฝุ่น PM2.5 อยู่ที่ 196.3 ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ส่งผลต่อสุขภาพประชาชน ในกลุ่มโรคระบบทางเดินหายใจ และโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง ได้แก่ โรคปอดอุดกั้นเรื้อรัง (COPD) โรคหอบหืด เลือดกำเดาไหล รวมถึงโรคหัวใจ และมะเร็งปอด

โดยเฉพาะผู้ป่วยโรคปอดอุดกั้นเรื้อรัง พบว่าเพิ่มขึ้น 2.4 เท่า เมื่อเทียบกับช่วงที่ไม่มีค่าฝุ่นสูง สาธารณสุขจังหวัดเชียงใหม่ เตือนประชาชน หลีกเลี่ยงกิจกรรมกลางแจ้ง สวมหน้ากากป้องกันฝุ่น เพื่อลดความเสี่ยงต่อผลกระทบด้านสุขภาพ

จังหวัดลำปาง ด้วยสถานการณ์ไฟป่า ทำให้เจ้าหน้าที่ต้องลาดตระเวนพื้นที่ป่าอย่างต่อเนื่อง เพื่อป้องกันการลักลอบจุดไฟเผาป่าล่าสัตว์ หางของป่า

เมื่อวานนี้เจ้าหน้าที่หน่วยป้องกันรักษาป่าที่ 20 พร้อมเจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครองอำเภองาว เข้าปิดล้อมกระท่อมหลังหนึ่งปลูกสร้างกลางป่า ในเขตป่าสงวนแห่งชาติป่าแม่เงา ตำบลบ้านร้อง อำเภองาว

สามารถควบคุมพรานป่าได้ 2 คน ชื่อนายนง กับ นายทัด พร้อมของกลางอาวุธปืน 4 กระบอก ประกอบด้วย ปืนลูกซอง จำนวน 2 กระบอก พร้อมลูกกระสุนปืน จำนวน 8 นัด ปืนไทย ประดิษฐ์ (ปืนแก๊ป) จำนวน 2 กระบอก และยาบ้า จำนวน 1 เม็ด ส่งพนักงานสอบสวน สภ.งาว จังหวัดลำปาง ดำเนินคดีตามกฎหมายทันที

<https://news.ch7.com/detail/866128>

